Thurgauische Kantonsschulen

Aufnahmepriifung 2023

Name, Vorname:

S Gruppe: i
Aufgabe 1 2 3 4 5 6 Total Note
mogliche Punkte (4) (4) (4) (4) (4) (4) (24)

erreichte

Punkte

Korrektur

Mathematik 1M - Priifung mit Taschenrechner

Teil 2

Schreibe deinen Namen und deine Gruppe gut leserlich auf dieses Blatt.
Der Lésungsweg muss bei jeder Aufgabe klar ersichtlich und nachvollziehbar sein.
Fiir die Note 6 ist nicht die maximale Punktzahl notwendig,
Die Priifung dauert 45 Minuten.

Aufgabe 1

4 Pt.

a) Berechne den Winkel « in der nachfolgenden Abbildung. Dabei bezeichnen w; und we

Winkelhalbierende. 5
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A0 - 32" = 404
Ado - 4} = 433

N80 — §4 - 66,S = 835"

b) Berechne x unter der Annahme, dass das Viereck ABCD ein Rechteck ist.
Hinweis: Die Abbildung ist nicht verhéltnistreu.
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a) Die Abbildung zeigt ein Netz eines Quaders, dessen Oberfliche 964 cm? betrdgt. Berechne
die unbekannte Kantenlédnge x.
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A g6y~ 7-28% = 43¢
43¢ : 62 = §

Frau Willi mochte neue Vorratsdosen fiir ihre Backzutaten kaufen. Thr favorisiertes Modell ist
quaderformig mit den Abmessungen 12 cm x 8 cm x 15 cm.

b) Kann Frau Willi einen 20 cm langen Vanillestéingel in einer solchen Dose versorgen?
Begriinde mit einer Rechnung,

Y4z 2,82, 450 a 20,8
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c) Istes moglich, in eine solche Dose 1 kg Mehl einzufiillen, wenn ein Kubikmeter Mehl 600 kg
wiegt? Begriinde mit einer Rechnung.
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Die nachfolgende Abbildung zeigt ein regelmassiges Sechseck. Dies bedeutet, dass alle Seiten
gleich lang und alle Innenwinkel gleich gross sind.
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a) Berechne den Flacheninhalt des Dreiecks EFM. Runde auf eine Nachkommastelle.

34513

b) Berechne den Flicheninhalt des Vierecks ABCD. Runde auf eine Nachkommastelle.
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¢) Berechne die Linge der Strecke AC. Runde auf eine Nachkommastelle.
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Der durchschnittliche monatliche Gasverbrauch einer Vierzimmerwohnung fiir die Gasheizung
im Winter betrégt 158 m3. Bei diesem monatlichen Verbrauch reicht der Gasvorrat wegen der
Gasknappheit nur fiir 7 Monate.

a) Aufwie viele m3 muss der durchschnittliche monatliche Gasverbrauch reduziert werden,
damit das Gas fiir die gesamte Heizperiode von 8 Monaten ausreicht?
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b) Um wie viel Prozent wurde der durchschnittliche monatliche Gasverbrauch reduziert, damit
das Gas fiir die gesamte Heizperiode von 8 Monaten ausreicht?

BELS _ oo Dedikfm 475
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¢) Wiahrend 3 Monaten wurden bereits 432 m? Gas verheizt. Auf wie viele m? muss der
durchschnittliche monatliche Gasverbrauch fiir die verbleibenden 5 Monate reduziert
werden, damit das Gas dennoch fiir die gesamte Heizperiode von 8 Monaten ausreicht?

7458 — 432 = 694
679+ § = 439, 4
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a) Berechnungen zufolge gibt es auf der Erde 1.365 Milliarden km? Salzwasser (Quelle:
https://www.quarks.de/). Ergdnze den Exponenten in der wissenschaftlichen Schreibweise.

1.365 Mia km3 = 1.365 - 10% m3

1,365 - A% p*

b) Das vorhandene Salzwasser macht 97.5 % des Weltwasservorrats aus. Wie viele Milliarden
km3 Wasser gibt es demnach auf der Erde?

41,868 [Tia doi” EN A [Tia fm®

¢) Nur 0.3 % des auf der Erde vorhandenen Siisswassers sind fiir uns Menschen zugéanglich.
Der Rest ist in der Form von Eis gebunden oder befindet sich als Grundwasser tief unter der
Erde. Wie viele Liter Siisswasser sind fiir uns Menschen zugénglich? Notiere das Ergebnis in
der wissenschaftlichen Schreibweise (siehe Aufgabe 5a) mit der Einheit Liter.
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a) Gegeben ist das folgende Rechteck, bestehend aus zwdlf Quadraten:

i ﬁ ; (5. mighe Gy )
i 2

In dieses Rechteck werden Parallelenvierecke mit den folgenden Bedingungen gezeichnet:

e Alle vier Eckpunkte liegen auf Gitterpunkten (e).

¢ Die Fliache eines Parallelenvierecks ist genau halb so gross wie die Fliche des gegebenen
Rechtecks.

Zeichne vier in der Form verschiedene (nicht kongruente) Parallelenvierecke, welche die
obengenannten Bedingungen erfiillen. Skizziere sie jeweils in eins der nachfolgend
gezeichneten Rechtecke.
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b) Uberlege dir zu jedem bei a) skizzierten Parallelenviereck, auf wie viele Arten du dieses im
gegebenen Rechteck einzeichnen kannst. Notiere diese Zahl jeweils im Rechteck unter der
entsprechenden Skizze.




